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Probleme cateh etice

Seninătatea, îngăduinţa şi iubirea 
creştinească în catehizaţie

Seninătatea este o însuşire de 
adevărată şi creştinească podoabă în 
zestrea sufletească a unui catehet. 
Ea presupune şi chiar adevereşte 
multă stăpânire de sine, împăcare cu 
Dumnezeu, cu conştiinţa proprie şi 
cu realităţile atât de variate ale ace
stei lumi, temeinicie în cunoaşterea 
materialului biblic, optimism şi nădejdi 
fericite într’un rezultat cât mai bogat 
al strădaniilor noastre spre evangheli
zarea tineretului şcolar. Seninătatea 
alungă cutele grijilor mărunte de pe 
faţa catehetului, topeşte ghiaţa di
stanţei dintre dascăl şi elev şi aduce 
mult soare şi multă căldură creşti
nească în clasă. Ea creiază prestigiu 
pentru catehet şi cucereşte încrederea 
copiilor. Din ora de catehizaţie, se
ninătatea creştinească face un popas 
de recreaţie şi întremare duhovni
cească.

Dar oare, nu ne ar fi de foios 
să avem seninătate sufletească până 
şi în cele mai grele momente ale 
vieţii noastre? Şi cât de mulţumiţi 
am fi în multe împrejurări, dacă ne-am 
apropia măcar de seninătatea cu care 
şi-a băut Isus păharul, sau de aceea 
cu care sfinţii au păşit printre vicisi
tudinile vieţii!

Spre o asemenea stare sufle
tească păşim din primii ani ai vieţii 
noastre, dacă ne stă în preajmă un 
exemplu viu. Dar şcoala ne întăreşte 
în această privinţă şi în deosebi prin 
seninătatea împrăştiată dela catedră 
ca şi prin aceea care răzbeşte prin 
vremi din toată istoria creştinătăţii.

A zugrăvi, în lecţii, caractere se
nine, — aceasta este o lucrare de 
pricepere şi adesea de sforţare con
ştientă şi vrednică. A fi senin şi a 
duce seninătatea şi în clasă, — acea
sta este o chestiune de educaţie in
dividuală şi de înţelegere a misiunii 
preoţeşti. A reuşi să dai totul şi mai 
departe, adică a creşte caractere tari 
prin seninătatea lor — acesta este un 
postulat vrednic de strădaniile unui 
catehet.

Se’nţelege, în oricare din aceste 
situaţii se poate ajunge numai dacă 
ştim şi reuşim să ne smulgem cât mai 
adesea din lumea micilor preocupări 
şi din apăsarea grijilor mărunte. Să 
considerăm şcoala cu adevărat ca pe 
a doua biserică, iar catedra drept 
amvonul ei. Să slujim catedrei cu se
ninătatea din preajma prestolului şi 
să catehizăm cu râvna predicei dela 
înviere. Atunci realizăm mult,... poate 
chiar totul.

Ar fi să adăogăm aici că din se
ninătate mai izvoresc şi alte însuşiri: 
liniştea, calmul şi «blândeţea porum
beilor». Ele sunt atât de asemănă
toare cu maica lor, încât, aici, nu e 
de lipsă o discuţie mai largă.

Deosebit de impoi tantă este însă, 
în catehizaţie, înţelegerea, răbdarea, 
îngăduniţa. Copiii nu sunt ca noi şi 
nici nu pot fi apreciaţi exact după 
criteriile noastre subiective. In raport 
cu realităţile morale şi chiar cu îm
prejurările vieţii, ei acţionează în mod 
adesea neînţeles de noi. In virtutea 
firii lor, pentru cheltuirea surplusului 
de energie care zace în ei, dar cu 
deosebire din necesitatea de a face 
mişcări reclamate de organismul lor 
în continuă desvoltare, copiii trebue 
să fie sburdalnici şi chiar neastâmpă
raţi. Ceeace însă nu echivalează cu 
ştrengăria, nici cu obrăsnicia şi nici 
cu lipsa de respect. Aceasta e o si
tuaţie asupra căreia se cade să fim în 
clar. Fiindcă, e adevărat, cu obrăsni
cia trebue să fim severi, dar faţă de 
sburdălnicia şi neastâmpărul copiilor 
ni se cere multă îngăduinţă. O miş
care în bancă, o explozie de sburdăl- 
nicie şi veselie copilărească, un mo
ment de neatenţie, o uitare de sine, 
o întrebare curioasă, dar, ceeace se 
întâmplă adesea, chiar şi o evadare 
a copilului în lumea dinafara clasei, 
— iată atâtea lucruri mici legate de 
natura copiilor şi de psihologia lor. 
Dar, iarăşi, iată atâtea momente cari 
pot fi martore şi în cursul unei ore 
de catehizaţie şi faţă de care, în ca
litatea noastră de părinţi duhovniceşti, 
ni se cere multă, multă înţelegere şi 
îngăduinţă. Să nu ne sperie aseme
nea afirmaţii şi să nu credem că prin 
această îngăduinţă am sacrifica dis
ciplina clasei. Toate au o limită şi 
înţelepciunea catehetului adevărat este 
în stare să stabilească o graniţă şi în 
situaţia arătată mai sus. Şi-apoi, cum 
afirmam şi cu altă ocazie, însuşi pre
stigiul catehetului înfăţişează cea mai 
autentică frână în definirea atitudinei 
zilnice a şcolarilor.

Propriu zis, ceeace am spus până 
acuma se referă mai mult la realităţi 
de nuanţă psihologică. îngăduinţa ca
tehetului trebue pusă la contribuţie 
însă şi cu privire ia alte amănunte 
din viaţa copiilor.

Astfel, ştiut este că elevii întră 
adesea în clasă aducând în sufletul 
şi în ţinuta lor reminescenţa şi ecoul 
faptelor din lumea extraşcolară. Unii 
se arată posomorâţi, alţii vin chiar 
nemâncaţi. Sunt şi copii cari aduc cu 
ei atmosfera familiei sărace şi apăsate 
de grijile existenţei. Unii se prezintă 
cu întârziere, iar alţii cu lecţia ne
pregătită. Dar câte necazuri nu co
lindă prin lume şi câte nu poposesc 
peste fiecare din noi şi deci şi peste 
micii copilaşi!

In asemenea împrejurări, proce
dând fără calm şi îngăduinţă, se poate 
întâmpla să distrugem sensibilitatea 
şi sinceritatea copiilor şi să facem

din ei nişte mărginaşi ai vieţii adevă
rate. In cele mai multe cazuri, ase
menea împrejurări au un teniei justi
ficativ. Ceeace nu trebue uitat. în
găduinţa care o  arătăm faţă de pro
prii noştri fii, trebue să constitue mă
sura cu care cântărim şi necazurile 
pruncilor noştri duhovniceşti. Cate- 
hetul ortodox are familie. D e aceea, 
mai mult decât alţii, el înţelege sen
sul acestor cuvinte: «Fiţi răbdători 
spre toate»...

Situându-se în această atitudine 
de îngăduinţă şi înţelegere creşti
nească faţă de viaţa integrală a ele
vilor, catehetul ajunge în situaţia de 
a se vedea strâns legat de toate ma
nifestările acestora şi se trezeşte par
ticipând cu toată dragostea la bucu
riile şi la realizările lor. Munca şi 
strădania şcolarilor nu trebue înso
ţită numai de binecuvântarea preo
tului, ci în aceeaş vreme şi de aten
ţia şi încurajarea sa. O asemenea ati
tudine poartă în sine, totdeauna, ceva 
constructiv, stârneşte emulaţie şi en
tuziasm curat în lumea şcolărească. 
O atitudine contrară aduce cu sine, 
totdeauna, germenul descurajării şi al 
defetismului.

Dar tot ceeace s’a vorbit şi s’a 
arătat până aici îşi are izvorul în vir
tutea creştinească a iubirii. Iubirea 
este coroana tuturor însuşirilor unui 
catehet. Catehizaţia însemnează apo
stolat. Şi apostolat fără dragoste cre
ştinească nu aduce roadă. Catehizaţia 
însemnează jertfelnicie. Dar unde nu 
există dragoste, acolo nu se plineşte 
jertfă. Catehizaţia mai însemnează 
perpetuarea activităţii învăţătoare a 
a Mântuitorului Hristos. Dar El a 
propoveduit din dragostea Sa nemăr
ginită pentru mântuirea sufletească a 
oamenilor şi aceasta indică felul şi 
rostul propoveduirii noastre în şcoală. 
Propoveduirea Mântuitorului a con
vins şi a cucerit sufletul oamenilor, 
fiindcă a purces numai din dragostea 
pentru ei. Catehizaţia poate creşte 
creştini convinşi, tot numai dacă por- 
neşte din dragostea pentru şcolari. 
Fără dragoste nici măcar nu se poate 
concepe educaţia. Numai prin ea se 
stabileşte legătură sufletească între 
oameni şi ea singură ţese firul legă
turii părinteşti dintre educator şi ceice 
au nevoe de creştere.

Deci, cât mai multă dragoste 
pentru catedra noastră şi copilaşi. 
Fiindcă, fără această virtute, zadar
nică se face pregătirea noastră inte
lectuală, zadarnic se dovedeşte talen
tul pedagogic şi zadarnic ne vom  
strădui să fim senini, drepţi, înţele
gători şi îngăduitori. Căci răceală este 
şi rămâne pecetea strădaniilor noastre.

Oare unde, mai mult decât în 
catehizaţie, se verifică înţelepciunea 
apostolului Pavel dela I Corinteni 13, 
1—8: «Toate limbile omeneşti şi în
gereşti de le-aş vorbi, dacă nu am 
dragoste, m’am făcut aramă sunătoare, 
şi chimbal gălăgios. Şi dar prooro
cesc, dacă aş avea şi toate tainele 
le-aş cunoaşte şi orişice ştiinţă, şi 
de-aş avea credinţă atât de mulţă să

mut munţii din lo c : dacă nu am dra
goste, — nimic nu sânt. Şi toată ave
rea mea de-aş face-o milostenii şi 
trupul mi l-aş da să fie ars: dacă nu 
am dragoste, — nimic nu sânt. Dra
gostea rabdă îndelung; dragostea este 
plină de bunătate; dragostea nu ştie 
de pizmă; nu se laudă; nu se tru- 
feşte. Dragostea nu se poartă cu ne
cuviinţă, nu caută ale sale, nu se 
aprinde de mânie, nu pune la soco
teală răul. Nu se bucură de nedrep
tate, ci se bucură de adevăr. Toate 
le sufere, toate le crede, toate le nă
dăjduieşte, toate le rabdă. Dragostea 
nu piere niciodată».

Pericopa aceasta nu are asemă
nare în adâncime şi în adevăr. Ea 
singură rezumă tot secretul educaţiei 
şi temeiul care trebue să determine 
întreagă atitudinea catehetului faţă de 
elevii săi.

Dar dragostea este o virtute, la 
întărirea căreia lucrează harul lui 
Dumnezeu. Să ne rugăm deci, ca 
acest har să vie şi peste noi.

D. Călugăr

Ziua de 6 August a fost şi în 
anul acesta un prilej de a găsi întru
nite în faja scumpelor oseminte din cripta 
dela Mărăşeşti cele două generaţii: a 
făuritorilor României întregite şi a tine
rilor cari se străduesc să păstreze ce-au 
cucerit înaintaşii.

Luptătorii de altă dată, precum şi 
tinerii cari n’au primit botezul focului, 
— mână în mână, îngenunchiafi pe trep
tele Mausoleului, fac sacrul jurământ: 
„Nici o brazdă din păm ântul scump 
al p a trie i“.

Nr. 9111/1939.

Comunicat
Se aduce la cunoştinţa Onor. 

oficii protopopeşti şi parohiale din 
Arhiepiscopia ortodoxă română de 
Alba-Iulia şi Sibiu, că organizaţia nouă 
a Oărzii Naţionale şi-a început acti
vitatea sa în înfiinţarea formaţiunilor 
de gardă naţională în sate, reşedinţe 
de comune, de plase şi comune 
urbane.

Având în vedere că printre sco
purile urmărite de această instituţie 
este şi înălţarea credinţei creştine şi 
rosturile ei în practica vieţii obşteşti, 
îndrumăm Onor. cler să îmbrăţişeze 
cu toată căldura acţiunile acestei in
stituţii, iar adunările pentru organiza
rea formaţiunilor în sate şi comune 
a Oărzii naţionale să fie precedate 
de slujbă religioasă în sobor în lo
calul adunării, când vor fi anunţaţi 
din partea comandanţilor gărzii na
ţionale judeţene.

După serviciul divin, cucernicii 
preoţi vor arăta însemnătatea şi ro
stul gărzii naţionale.

S i b i u ,  7 August 1939.

Consiliul arhiepiscopesc
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Deschiderea şcoalei 
de Mtiere^L 
Serviciului Social

D u m in ecă , în  z iu a  S ch im b ă rii la  
fa ţă , s’a  făcu t, în  d iferite le  localită ţi ale 
ţă r i i ,  in a u g u ra rea  oficială a  cursurilor  
şcoalei de ech ip ieri a  S erv ic iu lu i Social, 
cercetate de 4 0 0 0  de tineri.

P re tu tin d en i au  asista t la  fe s tiv ita te  
d is tin ş i reprezen tan ţi a i  a u torită ţilo r lo
cale c ivile  ş i bisericeşti.

I n  Sibiu, la  liceul «G h. L a z ă r », 
cantonează, încă d in  z iu a  d eV in eri, 1 2 0  
tin e r i studen ţi, cu rsişti a i  şcoalei S e rv i
c iu lu i S ocia l, în  care in stru irea  se face  
de co m a n d a n ţi specialişti a i S erv ic iu lu i.

C erem on ia lu l desch iderii s'a început 
p r in  slu jbă  relig ioasă, să vâ rş ită  în  A u la  
A ca d em ie i teologice « A n d re ia n e».

A  u rm a t a p o i ş iru l cu vân tărilo r
npflpi/vnnlp •

1. P . S . S a  m itropo litu l N 1 C O L A E  
a l A rd ea lu lu i, în  cu vân tu l său, a ra tă  că 
tineretu l de a s tă z i se poate s im ţi feric it, 
câ n d  i-a  fo s t d a t  să se aprop ie , cu tot 
a v â n tu l vâ rs te i sale, de problem ele S e rv i
c iu lu i S oc ia l, creia t de M . S a  Regele 
n o s tru ; cei ie ş iţi  d in  această şcoală sân t 
ch em aţi să  activeze în  m ijlocu l poporu lu i, 
d u câ n d u -i în d ru m ă rile  ş i sfa tu rile  tre 
bu itoare , a şa  cum de a lt fe l s'a lucra t şi 
p â n ă  acum  în  p ă r ţi le  ardeleneşti ale ţă r ii, 
ş i  cum  v a  trebui să se procedeze în  tot 
în tin su l p ă m â n tu lu i rom ânesc, pen tru  
îm b u n ă tă ţire a  con d iţiilor de v ia ţă  a  
ţă ră n im ii.

A u  m a i vorbit, cu p o tr iv ite  ş i îm - 
bărbă toare în d em n u ri, d n i i : G en era l D. 
Pap, rezid en tu l rega l a l ţin u tu lu i M ureş, 
colonelul locineanu, prefectu l ju d e ţu lu i  
S ib iu , ş i  D r .  S .  Pop, p r im a ru l m u n i
c ip iu lu i.

C ondu cătoru l S erv ic iu lu i Social, care 
la  n o i stă  sub d irecţiu n ea  A sociaţi u n ii  
«A s tr a », d l Dr. Gh. Preda, a m ulţă- 
m it în a lţilo r  reprezen tan ţi asistenţi ş i s’a  
în d re p ta t a p o i spre tin erim e p regă tin du -o , 
în  cuvin te  în cu ra jă toare , p en tru  m unca  
ce o a ştea p tă .

D u p ă  u n  răspu ns d a t de u nu l d in 
tre  stu d en ţii cursului, s’au  tr im is  tele-

* F O I Ş O A R A *

Răspuns omonimului meu dela 
Craiova, preot unit Dr. loan Stanciu
(4) de Pr. Prot. Dr. IOAN STANCIU

In Nr. 24 al .Unirii“ din Blaj iubitul 
meu coleg dela Craiova, provocându-se Ia 
Hurmuzachi Fragm. II, 141, voieşte să ne 
dovedească că pe vremea secolului al 
18-lea, când ne-a venit pe cap nefericita 
de .sfânta unaţie“, şi ortodocşii au perse
cutat pe uniti, nu numai aceştia pe orto
docşi. Şi anume hoţii de păgubaşi, orto
docşii, au fost instigaţi Ia aceste răsbu- 
nări de către sârbi, greci, maghiari şi de 
unele instrumente ale acestora, iar eu 
€more proprio» tac şi nu înşir lucrurile 
acestea. Bine înţeles rău au făcut ortodocşii 
că ici-colo s’au mai răsbunat şi ei pe furiş, 
căci doar .unirea aşa cum a fost făcută 
în 1700, a fost proiectată în aşa fel ca să 
nu fie uniti şi neuniti, ci numai unit!.“

Auzi(i filosofie 1 Unirea a fost proiec
tată de Kollonici, Baranyi, Szúnyog, He- 
venesi şi vreo câţiva protopopi români, să 
fie toată suflarea românească unită. Asta 
înseamnă că vinzi pielea ursului care e 
încă în pădure. Poporul român habar 
n’avea de proiectul acesta grandios, făcut 
pe socoteala şi în detrimentul credinţei 
sale strămoşeşti. Realitatea a fost însă cu 
totul contrară proiectului. Massa poporului 
a ţinut cu îndrârjire la strămoşeşiile datini 
şi nu a voit să se papistăşiască odată cu 
capul. A plătit gloabe peste gloabe, a su
ferit milităria şi pandurii, a mai înghiţit şi 
bătăi şi temniţe, până chiar Ia Kufstein, 
dar legea nu şi-a părăsit-o.

Admitem că în dreapta indignare po
porul ici-colo s’a răsbunat şi a făcut acte

g ra m e om agiale câ tră  M . S a  Regele, 
ş i că tră  preşedin tele  S erv ic iu lu i Social, 
D. Guşti.

. C u rsu rile  şcoalei, cu a p lica ţii p r a c 
tice, s'au  începu t în  z iu a  u rm ătoare şi 
vor d u ra  p â n ă  la  începutul lu i Septem vrie.

O mărturisire de 
credinţă tinerească 
în sens creştin şi 
naţional

Echipierul Negulescu N. Marin, 
licenţiat al facultăţii de teologie, a rostit 
la inaugurarea „Şcolîi-tabără de echi
pieri a Serviciului Social din Sibiu" 
în 6 August 1939, între altele şi urmă
toarele :

Vorbesc în numele grupului de 
comandă al Şcoalei de Echipieri ai Ser
viciului Social dela Sibiu şi în numele 
tinerilor cărturari ai tării, chemafi prin 
lege să-şi facă datoria fată de neam.

Îmi iau libertatea să înşirui, în linii 
largi, ideile călăuzitoare ale acestei mari 
strădanii şi să precizez putinţa de înca
drare a tineretului în mentalitatea şi în 
disciplina nouă impuse de legea Ser
viciului Social. Această lege a căutat, să 
indice un drum pentru a croi o altă 
existentă neamului acestuia. Întemeiat 
pe această lege a S. S ■ tineretul va trebui 
să se amestece, hotărât şi fără zăbavă, 
în problema de căpătâi a vieţii noastre 
nationale în problema satului.

Să lăsăm truda slujitoare a intere
selor noastre personale şi să coborâm în 
mijlocul mizeriei ţărăneşti, în mijlocul 
durerii care-şi înaltă braţele spre ajutor 
din 13.000 de locuri, să ne amestecăm 
în viata satului şi să vedem ce putem face. 
Căci formula aceasta nouă a Serviciului 
Social, care a surprins pe multi, nu pre
tinde altceva decât ca orce tânăr român, 
care cere statului un serviciu la care-i 
dă dreptul diploma şi licenţa pe care o 
posedă, să slujească mai întâi g ratu it 
—statul, acolo unde fiinja lui o cere.

Tăria statului stă în sănătatea sa
telor. Ele trebuiesc păstrate. Aşa dar 
statul va trimite pe tinerii solicitaţi să

de violenţe împotriva preoţilor uniţi, dar 
acest lucru nu înseamnă că sentimentele 
Iui au fost cu uniţii, ci dimpotrivă. Am dori 
în schimb ca fratele dela Craiova să ne 
arate cazuri în cari poporul s’a răsculat, sau 
şi-a răsbunat asupra vre-unui preot ortodox.

Este un argument neserios şi copi
lăros să arunci vina asupra grecilor, sâr
bilor şi maghiarilor că au instigat poporul 
împotriva uniţilor. Dar uniţii au avut de 
partea lor puteri mai mari şi posibilităţi 
mai vaste de instigare, decât oprimaţii de 
ortodocşi. Au avut toată oficialitatea, mi
lităria, pandurii, întreg ordul călugărilor ie
zuiţi şi toată preoţimea papistaşe din Ar
deal. Cum se face că toţi aceştia n’au 
putut instiga poporul împotriva susţinăto
rilor ortodoxiei? Mai ales dacă avem în 
vedere că „sfânta unire* a fost proiectată 
să fie toată suflarea românească unită I

Iar glasul răguşit dela Craiova con
tinuă: „sfânta unire n’a fost cauza eficientă 
a certelor şi persecuţiunilor împrumutate 
între români“. Dar cine a fost cauza efi
cientă, câtă vreme preoţimea unită, în 
frunte cu vicarul, ulterior devenit episcop, 
P. P. Aron, înconjurată de toată puterea 
lumească, ca să facă ceva pentru .sfânta 
unire“, cutreera satele, prindea preoţii or
todocşi, îi lega în miez de iarnă de coada 
calului, ridica preoţesc cu copii sugaci şi 
în ger Ie transporta cu copilul îngheţat în 
braţe în închisori, Ie răpea avutul şi bise
ricuţele clădite cu multă trudă şi sudoare..., 
care era cauza eficientă dacă nu „sfânta 
unire* ?

Să Ie lăsăm în pace — vorba cole
gului dela Craiova — pentrucă dânsului 
nu-i plac lucrurile acestea. Ii convine mai 
bine să fantazeze şi să vadă totul prin 
prisma intereselor papistaşe. Chiar pe Bu- 
cov îl spală de iese curat, ba chiar ca un 
înger salvator, care n’a lăsat cetăţenii să 
se încaiere.

apere satul, să apere fiinţa neamului. 
Fiecare după puterea şi după pregătirea 
lui. După aceea tinerii se vor bucura de 
libertatea de a-şi valorifica aptitudinile 
pe propria lor răspundere. Acum ne 
cheamă salul să învăţăm dela el cum tre
buie să preţuim şi să cunoaştem comorile 
neamului pe care doar el le mai păstrează.

Cuvântul poruncitor al Domnului 
Iisus liristos este: <Cel ce voeşte să fie 
mai mare între voi, să fie slujitorul 
vostru şi care între voi va vrea să fie 
întâiul, să fie sluga voastră» (Mat. 20)

Acesta este sensul adevărat al S. S. 
sensul creştin. Acesta este motivul care 
împinge năzuinţele spre acţiune. La 
umbra lui se încleştează în trainice în
cordări, tot robotul nostru luminat de 
simţământul national şi cel social-politic.

Toată acţiunea S. S. se sprijină pe 
sistemul de gândire al profesorului Guşti, 
care are marele merit de a fi scos so
ciologia din rafturi şi de a o transpune 
în miezul realităţii sociale.

Pentru sociologia gustiană, obiectul 
principal este satul, ca aşezare socială, 
de unde trebuie să se înceapă marile 
reforme. Dar ridicarea satului nu se 
face pe dinafară, la întâmplare, ci după 
o cunoaştere mai dinainte amănunţită şi 
temeinică.

Şi aci ajungem la aspectul sociolo
giei gustiene, care sunt trei şi care în
cadrează de fapt întreaga gândire a 
sociologului dela Bucureşti.

a) un aspect sociologic pup, care 
impune o totală cunoaştere a nucleului 
sau a grupului social, prin cercetarea 
monografică, care analizează faptele şi 
realităţile sub toate aspectele lo r;

b) un aspect etic, care impune o 
tendinfä de clasare a faptelor consemnate 
de sociologie în bune şi rele, obligân- 
du-te să te hotăreşti a îndrepta ceeace 
este rău şi a încuraja ceeace este bine şi

c) un aspect politic, care împinge 
imboldul spre acfiune şi care acţionează 
holărîrile spre faptă, spre a transforma 
idealul într’o realitate socială. Acţiunea 
aceasta întru realizarea idealului consti- 
tue politica.

Dar acţiunea politică, dinamizarea 
aceasta a hotărîrilor, nu se realizează 
dela sine în cadrul S. S., ci ea trebue să

Totuşi să vedem ce ne spune dl N. 
Iorga, cu competenţa-i recunoscută, referi
tor la începutul şi desvoltarea ulterioară a 
unirii.

„Sărbătoarea unirii din Bălgrad... fu
sese stricată prin protestul sgomotos făcut 
Ia uşa bisericii mitropoliei... peste puţin se 
prezintă de cătră nobilul român Gabriel 
Nagyszegy o plângere de acest fel, adău- 
gându se în ea ameninţarea că, dacă se 
face silă românilor, ei ar putea să pri
vească, Ia o întâmplare şi cătră alţi stă
pâni... arestarea lui Nagyszegy nu potoli 
fireşte tulburarea din spirite, care făcea ca 
guvernul să se teamă de răscoală...“ (N, 
Iorga, 1st. Bis. rom. ed. II, voi. II, pg. 36).

Iată că dela început — fără greci şi 
fără sârbi — spiritele erau tulburate împo
triva unaţiei în aşa măsură încât guvernul 
se temea de o răscoală serioasă. Suntem 
deci în drept să fim curioşi că confratele 
dela Craiova de unde îşi scoate afirmaţia: 
«fracţiunea neunirii a început a creşte, 
nutrită de duşmanii unirei...“. Fracţiunea a 
putut fi mâna de protopopi, cari din inte
rese materiale, împreună cu ajutorui larg 
al iezuiţilor şi al celorlalţi puternici ai zilei, 
au clocit unaţia şi a ieşit din ea o carica- 
tură a proiectului, vorba latinească: par- 
turiunt monies, nascitur ridiculus mus.

împotriva unaţiei dela început era 
Ţara Făgăraşului, Haţegul şi Inidoara, Ba
natul întreg, Maramurăşul care avea vlă
dică ortodox, (N. Iorga o. c. II, 36-38).

„îndată după sinodul slab frecventat, 
din Iunie 1701, protopopii fură chemaţi din 
nou în Noemvrie, la 16 Iulie şi vlădica şi 
cârmuitorul Iui de multă vreme, Ladislau 
Baranyi... dădeau voie protopopilor George 
şi loan, precum şi tuturor credincioşilor lor 
din Inidoara, oraş şi ţinut, să trăiască pre
cum au trăit până acuma, după obiceiul 
pravilii greceşti şi româneşti... neadăugând 
şi nescăzând, cu o singură condiţie... să

fie neapărat dirijată de un in s : acesta 
este şeful de echipă şi peste el coman
dantul S. S.

Aceştia trebue să fie bine pregătiţi, 
pentrucă să ştie să îmbineze magistral 
gândul curat despre muncă, cu entuzias
mul tinereţii. Fiindcă acţiunea S. S. se 
sprijină toată pe elanul tinereţii. Cât 
poate să facă tinereţea, am văzut din 
munca echipelor regale studenţeşti. Tine
reţea este vremea idealurilor mari, este 
vremea aurită cu visuri de viitor, cu 
efuziuni candide şi calde de lirică sen
timentală. Năzuinţele tinereţii se ridică 
spre ceruri, ca o adiere caldă de tămâe. 
Cu tinereţea sufletul este plin ca o Bise
rică în care nu s’a isprăvit încă Liturgia.

Echipierii care se pregătesc luna 
aceasta în cele 32 şcoli ale S. S. şi care 
vor înfige în inima satelor româneşti 
drapelul crezului nou al muncii şi al 
disciplinei acesteia vor trebui să înveţe 
dela început că lucrul căruia sa u  dăruit, 
nu este de o zi sau cinci, ci că ei trebue 
să dureze un spirit de viată nouă printre 
deceniile ce vor veni.

In istoria culturii româneşti, grija 
tineretului de astăzi pentru fiinţa nea
mului, va constitui, fără îndoială, o 
pagină poleită cu aurul idealismului. 
Ideal, a cărui flacără luminează drumul 
tinerei generaţii, înspre sat, înspre nea
mul însuşi.

N r . 8 5 4 9 - 1 9 3 9 .

A ¥ I K
Sfânta Fecioară Maria, fiind aleasă 

ocrotitoarea marinarilor, la 15 Aug. 
c. se va face pomenirea eroilor ma
rinari, morţi în răsboaiele din 1877, 
1913 şi 1 9 1 6 -1 9 1 9 .

Liga navală română, de sub pre
şedinţia Augustului nostru Suveran, 
face apel la credincioşi, ca din pri
lejul prasnicului Sf. Maria, patroana 
Marinei, să-şi dea obolul lor în scopul 
ajutorării Marinei noastre.

Darurile se vor trimite la cassa 
a r h id ie c e z a n ă  p r in  o f ic i i le  p a r o h ia le .

S i b i u ,  10 August 1939.
Consiliul arhiepiscopesc

nu hulească legea împăratului şi cele pa
tru puncte, de care nu sunt datori să se 
ţie“, (N. Iorga o. c. II pg. 37, după Magn. 
ist. III, 322).

Iată ce cerea Atanasie şi Baranyi 
dela protopopi — o nimica toată — şi nici 
decum dela ţărani, unde nu cutezau să se 
adreseze, pentrucă ştiau că în materie de 
convingeri religioase, aceştia nu cedează 
şi nu discută.

In 1711 partidul ortodox a reuşit „să 
strângă pe protopopi laolaltă pentru o de
claraţie solemnă în favoarea legii vechi... 
pe care însuşi Atanasie o iscăli“, (N. Iorga 
o. c. pg. 41) cu toată împotrivirea iezui
tului Hevenesi.

Atanasie, neîmpăcat cu soarta, îm
părtăşit de teologul străin, a reposat în 
1713, iar Ia înmormântarea lui s’a ţinut o 
cuvântare latinească şi una ungurească.

Ca şi sub acest arhiereu şi după 
moartea lui .sfânta unaţie“ a rămas într’o 
situaţie jalnică. Taberele începeau să se 
contureze. Pe deoparte poporul român, 
care ţinea morţiş la legea strămoşilor, iar 
pe de alta parte vreo câţiva protopopi în
doielnici şi flecsibili în frunte cu iezuiţii şi 
cu toată armata oficialităţii şi a forţei ar
mate. Şi totuşi dela Craiova se vesteşte 
că unaţia s’a făcut esclusiv din convin
gere religioasă.

Urmă pe scaunul vlădicesc unealta 
teologului papistaş, Patachi, dupăce iezui
tul Wenceslas nu a fost întărit şi dupăce 
ungurul Szúnyog, iezuit şi el, nu a voit să 
primească vlădicia asupra valahilor, (N. 
Iorga o. c. 42). Patachi avea jurisdicţia 
asupra tuturor uniţilor. Cari erau acei 
uniţi? Maramurăşenii nu l recunoşteau, 
Crişenii erau duşmanii unaţiei, Banatul în 
mare parte era apărat de vlădica ortodox 
din Varşeţ. Rămânea deci Patachi cu un 
mic colţişor, unde ţinea sinoade şi con
sfătuiri. In 1727 muri şi acest al doilea
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^  Soc ieta tea  ^Sf. Gheorghe“ din 

Satulung în excursie Ia Sibiu. — So
cietatea „Sf. Gheorge“ din Satulung- 
Braşov, şi-a făcut bunul obicei ca în 
fiecare an să facă o excursie, care pe 
lâugă faptul că răsplăteşte sârguinţa 
membrilor când dau răspunsurile la 
sfânta liturghie, mai poate fi conside
rată ca un prilej de cunoaştere a tării.

Anul trecut s'au vizitat mănăstirile 
Cheia şi Susana. Anul acesta excursia 
s'a  făcut la Sibiu, centrul nostru orto
dox, din care pornesc atâtea initiative 
bune, şi care în trecutul său s'a  înscris 
cu înfăptuiri măreţe în istoria neamului 
şi a bisericii noastre.

In 30 Iulie c., după ce am parcurs 
cu maşina cei 170 km. în timp de 3 
ore şi jumătate, ne aflam la 9 jum. în 
Sibiu.

Primii paşi i-am îndreptat spre sf. 
catedrală, unde un sobor de preoţi să
vârşeşte sfânta liturghie; ne-am rugat 
împreună cu mulţimea de popor şi am 
cunoscut dulceaţa răspunsurilor litur
gice date de corul catedralei. Am vi
zitat apoi muzeul „Astrei", cu frumoa
sele costume nationale din Ardeal, cu 
icoane vechi, cu picturile făcute de ar
tişti români etc.

După m asă am văzut grădina zo
ologică din Dumbravă, târgul de mostre 
anual, Academia teologică, cu capela 
din apropierea sa, — cu inscripţia: 
„Ridicatu-s’a acest sfânt locaş în zilele 
M ăriei Sale Carol II, Regele dreptcre- 
dincios al României din porneala şi cu 
grija înalt Preasfinţiei Sale Mitropoli- 
tului Nicolae" — ara cântat în cucerni
cie: „Pe Tine, Te lăudăm..."

Apoi, ne-am coborât spre sala 
unde îşi ţine „Oastea Domnului" adu
nările. Aici am ascultat versurile spuse 
de copilaşi şi cântările executate.

La rândul său, corul nostru sub 
conducerea cantorului Alex. Maxim a 
cântat: Axionul şi Sfânt... Părintele Gh. 
$erbu, preşedintele societăţii, a vorbit, 
exprimând bucuria tineretului din Satu
lung acum când cercetează acest vechi

oraş. A  grăit după aceasta. în pilde 
alese părintele Mihail Neagu.

înainte de-a pleca din Sibiu, am 
cercetat şi noua clădire a „Şcoaiei nor
male de băeti. A ndrei Şaguna", operă 
de proporţii puţin obişnuite, ce s'a r i 
dicat tot prin sârguinţa înaltului prelat 
dela Sibiu.

Seara cobora din înălţimi, în timp 
ce noi ne întorceam spre casă, impre
sionaţi adânc de cele văzute. — Pr.
Ghéorghe Şerbu.

*

Şcoala de in iţiere a tineretu lu i 
Serviciului social, com binată cu Şcoala 
de conducători de cămine culturale 
din Deva. — In capitala judeţului Hu
nedoara, la poalele cetăţii Deva, în lo- 
colul şcoaiei normale de băieţi, s’a des
chis la 1 August c. una dintre cele 29 
şcoli de iniţiere a tineretului şi a con
ducătorilor de cămine culturale, ce au 
luat fiinţă şi funcţionează pe ţară, în 
cadrul Serviciului söcial.

Şcoala funcţionează cu un efectiv 
de 115 echipieri, veniţi ca absolvenţi ai 
diferitelor facultăţi din ţară şi cu 35 
viitori conducători de cămine, recrutaţi 
dintre intelectualii ţinutului M ureş şi ai 
judeţului Hunedoara, din ţinutul Timiş.

Cursurile şcoaiei au început prin 
ceremonialul ridicării pavilionului na
ţional. în cadrul căruia s'a oficiat ser
viciul divin de către părintele N. Duma, 
dând răspunsurile corul echipierilor de 
sub conducerea dlui Bădescu Procopie. 
Părintele N. Duma arată importanţa 
actului pentru viitorii conducători ai sa
tului şi ai ţării.

Dl Dr. E Cabs, în calitate de di
rector al şcOalei de iniţiere şi de pre
şedinte al Serviciului social judetan, dă 
echipierilor diferite sfaturi şi-i roagă să 
aibă o ţinută demnă în şcoală şi în 
afară de şcoală.

ŞcOala funcţionează după un pro
gram general de lucru, stabilit de către 
direcţia generală a Serviciului sociai 
central şi se aplică pe teren cu mici 
adaptări după regiune.

In săptăm âna I se face adaptarea 
la viaţa de tabără şi introducerea în 
doctrina Serviciului social, organizarea 
de tabără, orientarea teoretică în viaţa 
de tabără, organizarea serviciului zilnic 
şi igiena taberei.

Pregătirea teoretică constă din 
arătarea că Serviciul social este o in
stituţie nouă, creiată după cerinţele im
perioase ale timpului, pentru a se pu
tea activa, din partea întregei naţiuni, 
pe teren politic, social, economic şi 
cultural.

Căminul cultural: înfiinţarea, orga
nizarea, funcţionarea lui, problema cul
turii sănătăţii, muncii, minţii, sufletului, 
conştiinţei nationale etc.

Pentru expunerea programului şi 
aducerea lui la îndeplinire, pe lângă 
truda dlor conducători şi comandanţi ai 
şcoaiei, se va avea şi concursul con
ferenţiarilor din localitate şi al confe
renţiarilor dela Fundaţiile Regale. —

Viaţa din tabără: A bia s'a început 
activitatea de tabără, şi domneşte o 
atmosferă de perfectă camaraderie în
tre comandanţi şi echipieri.

Preoţii participanţi din Arhiepisco
pia Sibiu la această şcoală sânt: Du
mitru Z3//7-Ernut T.-Mică, Gheorghe Mic- 
/ea-Şibot. Adam BorşeiRăcăştie, Adam 
Marcu-Rapolţei, Nie. Cigmăian-Simeria 
Veche, Remus Hanes-Ohaba şi Nerva 
Fior ea-Ghelar. — Coresp.

Cum se îngrijesc alţii de creşte
rea  populaţiei. Guvernul italian se în
grijeşte foarte mult ca natalitatea în Italia 
să fie cât mai mare. Se înlătură pericolele 
care ar putea scădea creşterea natalităţii, 
ca emigraţiunea, plecarea Ia oraşe a popu
laţiei dela ţară, etc. In 1913 au emigrat 
din Italia 872.000 de oameni, în anul 1934 
numai 68.461. Statul ajută pe toţi tinerii 
cari vor să se căsătorească şi nu au mij
loace. Pentru fiecare copil tatăl obţine 50 
până 150 de lire lunar, pe lângă alte aju
toare. Familiile cu copii mulţi sânt scutite 
de toate dările. Funcţionarii cari nu se că
sătoresc până la etatea de 30 de ani, sau 
nu au copii, trebue să părăsească servi
ciul statului. In oficiile statului pot fi an
gajate numai 10°/0 femei.

vlădică unit, nu numai fără să-I plângă, 
dar aproape fără să-l ştie nimeri, (N. Iorga 
o. c. 45). După afirmaţia lui Nilles (444) 
chiar Patachi s’a exprimat că sătenii nu 
au încredere în preoţii uniţi. La sinodul 
din Mănăştur, în 1722, protopopii îşi bă- 
teau joc de sinoadele chemate de iezuiţi, 
iar tot in Mănăştur, 1729, tot într’un sinod 
prezidat de un iezuit din Cluj, iscăliră abia 
16 protopopi.

Nici sub Patachi nu vedem unaţia 
aşa după cum vrea să ne o prezinte cu
cernicul nostru omonim dela Craiova. In
tenţia, sau proiectul, după cum se exprimă 
colegul, de-a face din tot poporul român 
nu unit, ci papistaş, o fi fost ea Ia Kollo- 
nici, la Baranyi, la Szúnyog, Ia Hevenesi 
şi la alţi iezuiţi străini de neamul şi de 
legea noastră, dar ea nu a fost nici la 
Atanasie, nici chiar la protopopii lui, dori
tori de situaţii mai omeneşti, şi cu atât 
mai puţin la poporul român. Iar dela in
tenţii, dela proiecte, până la realizări — 
cred că îmi concede şi tinerelul meu con
frate dela Craiova — este o distanţă, ca 
între cer şi pământ, mai ales în chestia 
gingaşe a credinţei.

Următorul episcop unit, loan Inocenţiu 
Micu, din Sadu, a avut putină carte, dar 
nouă ni se pare că a fost un bărbat care 
a avut multe porniri nobile faţă de soarta 
românilor, pe care o dorea îmbunătăţită, 
tocmai pentru promovarea intereselor una» 
ţiei. A fost şi aceasta o politică înţeleaptă, 
care dacă ar fi fost înţeleasă de cei che
maţi, putea duce la rezultate frumoase. 
Dar Viena nu voia să audă de cele pro
mise lui Atanasie, iar dieta din Ardeal în 
1744 lipsea pe valahi pentru totdeauna de 
drepturi şi îi ţinea şi pe mai departe în 
robie şi umilinţe, (N. Iorga o. c. 122, după 
Nilles 592).

Era just şi de aşteptat să se por
nească pe toată linia o luptă pentru orto

doxie. Cam în vremea aceasta s’au pre
zentat aşa numiţii agenţi ai sârbilor şi gre
cilor, dar activitatea acestora a găsit un 
teren prielnic în nemulţămirea generală, 
creată de opresiunile şi persecuţiile per- 
manente asupra românilor. Vlădica Micu era 
acuzat că stă în fruntea acestei mişcări. 
In 1744 fu chemat la Viena, iar de aci 
merge la Roma, pentru justificare, de unde 
nu s’a mai reîntors.

Vlădica, cu intenţii nobile, în Roma, 
în 1746, pune sub anatemă şi sub esco- 
municare pe teologul iezuit şi pe cucer
nicul său vicar, aspru în posturi, în care 
fierbea legume cu ulei dein, asupra lumi 
natului vicariu, Petru Pavel Aron, (N. Iorga 
o. c. pg. 123).

Nu mai stăruim şi asupra vlădiciei 
lui P. P. Aron, urmaşul lui Inocenţiu Micu, 
deoarece cu aceasta nefastă păstorire — 
reprodusă în mică parte în broşura mea — 
s’a ocupat pe larg şi detailat dl Silviu 
Dragomir în opul valoros din două volume: 
Desrobirea religioasă a românilor în sec. 
al 18 iea. Amintesc totuşi că sub acest 
vlădică, şi uneori chiar sub conducerea lui, 
s’au săvârşit cele mai grozave persecuţii 
împotriva ortodocşilor. întovărăşit cu Bu- 
cov şi cu armata acestuia apoi cu oficia
litatea şi cu toţi pandurii, a răpit biserici, 
a incendiat mănăstiri, oamenii au fost bă
tuţi până la sânge, au fost târâţi legaţi 
preoţi, preotese şi copii sugaci în ger de 
iarnă, încât cei mari au degerat, iar cei 
mici au îngheţat la sânul mamei lor. Preo
tul Molnár a fost legat de picioare cu capul 
în jos.. şi totuşi acest „sfânt Aron*, ca şi 
„sfântul Atanasie“, precum şi opera lor 
„sfânta unaţie* sunt preamărite de papi- 
staşii uni(i răsiăţiţi în massa mare a orto
doxismului românesc.

Concluzia celui din Craiova: Nu „sf. 
unire* a fost cauza eficientă a duşmăniilor 
între români, ci neunirea, pentrucă intenţia

a fost ca între români să nu mai fie nici 
un neunit, iar dacă aceştia nu s’au dat pe 
breazda lui Kollonici, Baranyi, Hevenesi, 
Szúnyog et comp. să-şi părăsească legea, 
ei sunt de vină —- deci ei şi credinţa lor 
neunită sunt cauza eficientă a suferinţe
lor lor.

Aceasta e argumentaţia şi mentalita
tea savantului şi papistăşitului dela Cra
iova. Aci e locul să-i răspund de unde 
ştiu că Dr. Wladimir Guette, care a scris 
cel puţin 200 volume de ştiinţă profundă 
teologică, este un savant. Apoi am greşit, 
dânsul este savantul.

Suntem totuşi curioşi şi dornici să ne 
dovedească ceva din cele susţinute, nu 
numai să le afirme. Bunăoară am vrea să 
ştim că dacă toţi românii au fost uniţi, iar 
ortodocşii au format abia o mică fracţiune, 
cum îşi explică faptul că această massă 
de uniţi nu cerceta biserica unită nici la 
îndemnurile drăgăstoase ale pandurilor şi 
considera pe preotul unit de spurcat? Iar 
dacă fratele susţine că unaţia s’a făcut 
exclusiv din convingere religioasă, cum să 
face de această convingere cu toată agi
taţia câtorva sârbi şi greci, s’a putut în
toarce împotriva preotului „care a botezat, 
a cununat, a dat sfânta cuminecătură* — 
după spusa cucernicului coleg — credin
cioşilor săi? Vor fi fost şi aceştia nişte 
credincioşi ca şi ortodocşii scăpătaţi şi pri
păşiţi prin periferiile Craiovei, pe cari dân
sul cu anumite momeli i-a dus în biserica 
unită, unde le-a stors jurământ că nu vor 
mai întră în biserica ortodoxă, dar cari 
credincioşi, după aceea, au fugit de dânsul 
făcându-şi sfânta cruce, (Vezi Rev. Teol. 
Nr. 2—3 din anul acesta.)

*
In numărul 25 al Unirii — sperăm că 

e articolul de încheere — omonimul meu 
dela Craiova mai ţine odată să stropească 
cu noroi pe bulgarul Teoctist, pe imoralii

Cuvinte regale
«Sufletul care s'a ridicat din ose

mintele celor căzuţi pe această câmpie, 
să fie strajă şi îndemn sufletesc celor 
astăzi în viaţă, căci prin credinţă, prin 
dragoste de neam, prin jertfa solidară a 
celor mici şi mari se desăvârşesc gloria 
şi veşnicia României de mâne». —  (Din 
cuvântarea M. Sale Regelui, rostită cu 
prilejul desvelirii Mausoleului dela Mă- 
răşeşti).

Nr. 9207/939

3n cauze militare
Se aduce la cunoştinţă tutu

ror c ;ior interesaţi, spre ştire şi con
formare, comunicatul ce urmează, 
transpus nouă de Ministerul cultelor 
şi artelor, Serviciul M, O. N. T. şi 
A. P., cu Nr. 634, din 1 August 1930.

COM UNICAT
«Marele Stat Major aduce la cu

noştinţă tuturor ofiţerilor de rezervă 
care nu au situaţia militară complet 
clarificată, adică acei care nu cunosc 
precis unitatea în care contează, sau 
acei care au primit ordine de chemare 
pentru mobilizarea 1939/1940 dela 
mai multe unităţi, să se adreseze în 
scris M. A. N , Direcţia personalului 
Biroul 6 ofiţeri de rezervă, cerând 
lămuriri. Vor arăta totodată în cu
prinsul cererei, starea lor civilă şi ul
timul domiciliu stabil,

Autorităţile civile şi întreprinde
rile particulare sunt rugate a verifica 
situaţia militară a ofiţerilor de rezervă, 
funcţionari în instituţia sau întreprin
derea respectivă şi a obliga pe acei 
cu situaţia neclară să-şi limpezească 
definitiv această situaţie.

Totodată se aduce Ia cunoştinţă 
că atunci când se va constata că un 
ofiţer de rezervă nu cunoaşte unita
tea în care contează va fi deferit ju
stiţiei militare», 
pt. conformitate:
Gh. Petrescu

S i b i u ,  11 August 1939.
Consiliul Arhiepiscopesc

Iorest şi Sava Brancovici, pe hoţul ordinar 
de Nagyszegy, pe impostorii şi agenţii de 
Visarion, Sofronie, Popa Cosma, şi Popa 
loan din Aciliu, „cari s’au lăsat conduşi 
de greci, de sârbi şi de maghiarii calvini 
pentru a strica unitatea dreptei crédinfe 
refăcută în 1700*.

Să vedem ce ne spune dl Iorga des
pre unii din cei calomniaţi. Asupra Iui 
Teoctist am stăruit în cărticica mea şi am 
arătat — bazându-mă pe dl Iorga şi Mel- 
chisedec — că nu a fost deloc bulgar, ci 
român neaoş, boier mare din viţă dom
nească. Iar dacă surdul nu aude, ce să-i faci ?

Mitropolitul Ilie Iorest, un fost călu
găr putnean, cu întinse legături în Moldova, 
pe timpul sinodului anticalvinesc din Iaşi, 
ţinut în 1642, a fost luat la ţintă de prin
cipele ardelean Rákóczi. Ca să-I poată de- 
lătura !-a dat în judecată în faţa unui so
bor de calvini cu porunca să-i caute nod 
în papură, pentru a-I putea izgoni. Sobo
rul a găsit că vlădica românesc e un om 
stricat şi imoral, căruia îi place să-şi pe
treacă cu femeile tinere şi frumoase, (N. 
Iorga o. c. v. I, pg. 327, după Cipariu 629). 
Iorest isgonit mai mult pentru apărarea 
credinţei, decât pentru neîntemeiatele acuze 
-  susţinute azi şi de cucernicul duşman 
ai ortodoxiei din capitala Olteniei — s’a 
dus în Moldova, unde provăzut cu scrisori 
de recomandare din partea clerului, aple
cat spre curtea ţarului. „Acest om nu pu
tea fi un stdeat şi un netrebnic, odatăce 
întreg cierul moldovenesc din acel timp îi 
luă în scris apărarea“, (N. Iorga o. c. I, 328).

Aceeaşi soartă a avut-o şi Sava Bran
covici care, pentru legăturile sale cu ţara 
românească şi pentru tendinţa sa de-a 
apăra cât poate ortodoxia de Calvinism, a 
trebuit ca în luna Iulie 1679 — la ordinul 
lui Apaffy, — să fie osândit de cătră câţiva 
protopopi. Acuza era că nu caută de ca
tehism şi de tipografie, „apoi pentru a mai
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Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Vineri, i i  1. c. la Karlsbad, pentru 
a-şi căuta sănătatea.

T e le g r a m ă .  Dl Dr. Sever Pop, pri
marul Sibiului, a adresat dlui Eugen Ti- 
ieanu, subsecretar de stat al propagandei, 
următoarea telegramă: „In numele cetăţe
nilor municipiului Sibiu îmi permit a vă 
exprima respectuoase felicitări şi toată ad
miraţia pentru minunata operă de propa
gandă naţională şi culturală realizate sub 
directa Dv. îndrumare de Caravana cine
matografică culturală. Primiţi, Excelenţă, 
asigurarea deosebitului respect şi devota
ment ce vă păstrăm“.

M u lţu m ită . Cele mai vii mulţumiri 
credinciosului primar al municipiului Sibiu 
pentru suma de 300.000 (treisute mii) lei 
înscrişi in bugetul municipiului a. c., pe 
seama parohiei ortodoxe române Sibiu, 
suburbiul II. — Comitetul parohial.

f  E p is c o p u l  I p o l i t  V o r o b c h ie v ic i .  
Prea Sfinţitul episcop al Rădăuţilor, Ipolit 
Vorobchievici, a adormit întru Domnul în 
5 August 1939, în vârsta patriarhală de 
90 ani împliniţi. P. S, Ipolit a condus arhi- 
dieceza Bucovinei atât în timpul boalei 
mitropolitului Vladimir Repta, cât şi în 
timpul boalei mitropolitului Nectarie, pre
cum şi după moartea acestuia până Ia ale
gerea noului mitropolit. Calităţile sufleteşti 
ale dispărutului episcop au fost totdeauna 
mult preţuite de poporul dreptcredincios 
bucovinean. Săvârşirea din viaţă a vene
ratului păstor sufletesc a îndurerat profund 
toate cercurile din Bucovina. Prea Sfinţitul 
Ipolit fusese şi un neînfricat apărător al 
cauzei româneşti pe vremea când Ţara 
fagilor se găsea sub stăpânire austriacă, 
înmormântarea i s’a făcut în 7 1. c. cu toată 
pompa arhierească. Veşnică să-i fie po
menirea !

O r g a n iz a r e a  c ă m in u lu i  c u l t u r a l  
o r ă ş e n e s c  d in  S ib iu .  Conducerea cămi
nului cultural, al judeţului Sibiu, convoacă 
pe această cale pe toţi funcţionarii cultu
rali de stat, judeţ şi comună, precum şi 
persoanele cari se înscriu pentru a da con
curs în activitatea pe care urmează să o 
desfăşoare Căminul cultural orăşenesc, Ia 
prima şedinţă de constituire care se va 
ţine Marţii 22 August a. c. Ia ora 18 în 
saladé şedinţe a „Astrei“__ Căminul cul
tural al judeţului Sibiu de sub direcţia dlui 
Dr. Liviu lonaş, profitând de prilejul des
chiderii în localitate a primei şcoli tabară

de echipieri din cadrul Serviciului social, 
a organizat la librăria *Cartea Românească» 
din localitate o frumoasă vitrină-expoziţie, 
în cadrele căreia se prezintă întreagă seria 
de publicaţii apărute sub auspiciile S. S. — 
Fundaţia culturală regală »Principele Ca
rol“. Prin organizarea acestei vitrine-expo- 
ziţie se ofere publicului sibian putinţa de 
a cunoaşte mai deaproape puterea de pro
ducţie şi valoarea publicaţiilor Fundaţiei 
regale.

ŞTIRI LOCALE
P r e d ic ă  în  c a t e d r a la  d in  S ib iu .

Duminecă, în 13 August 1939, va predica 
părintele Jacob Bozocea; ear Marţi 15 Au
gust (Naşt. Născ. de Dumnezeu), va pre
dică părintele consilier 7r. Scorobeţ.

Nr. 9246/939

Comunicat
Se aduce la cunoştinţă celor in

teresaţi, spre ştire şi conformare, adresa 
ce urmează, transpusă nouă de minis
terul Cultelor şi Artelor. Serviciul M. 
C. N. T. şi A. P.. cu Nr. 641, din 3 
August 1939.

In conformitate cu ordinul P reşe 
dintelui Consiliului de Miniştri, prin care 
ni se aduce la cunoştinţă că o parte 
din funcţionarii administraţiei centrale 
şi exterioare nu au încă situaţia militară 
clarificată, V ă  rugăm să binevoiţi a 
lua măsuri ca în termen de 30 de zile, 
toţi funcţionarii acelei instituţi. să-şi clari
fice situaţia militară, făcându-vă dovada 
că în termenul mai sus fixat şi-au în
deplinit toate obligaţiunile puse lor de 
legile militare şi comunicat Ia timp prin 
radio şi presă.

Acei cari după expirarea terme
nului acordat, vor fi găsiţi în neregulă, 
vor fi imediat îndepărtaţi din serviciu, 
suferind în acelaş timp şi sancţiunile 
legilor militare.

V ă rugăm să ne comunicaţi de 
executare, spre a putea raporta P reşe 
dinţiei Consiliului de Miniştri, rezultatul 
dispoziţiunilor luate de Dvs.

Exactitatea datelor comunicate 
nouă, precum şi întârzierea răspunsului 
rămân pe seam a Dvs.

p . m in is t r u  
N . C . D a v i d e s c u

p . C o n d u c ă t o r u l  s e r v i c i u l u i  
N ic o la e  C e a t

Sibiu, 11 Agust 1939.
C o n s i l iu l  A r h ie p i s c o p e s c

Nr. 9269/1939 Ep.

* Publicaţiune
Se publică concurs pentru apro

vizionarea internatelor Academiei teo
logice şi Şcoalei ortodoxe de cântă
reţi din Sibiu pe durata anului şcolar 
1939/40 cu următoarele alimente.

1. Carne de vită, viţel, porc, oaie. 
miel, untură topită, osânză, slănină crudă 
şi slănină afumată — toate de prima 
calitate.

2. Mezeluri.
3. Coloniale.
Reflectanţii vor înainta oferte în 

scris până la 28 August a. c. la Consi
liul arhiepiscopesc ortodox român în 
Sibiu, unde se pót lua zilnic informaţiuni.

Ofertele pentru carne vor fi înso
ţite de garanţie de lei 5000 [cinci mii) 
în numerar.

Consiliul arhiepiscopesc îşi rezervă 
dreptul de a alege liber dintre ofertanţi.

S i b i u .  11 August 1939.
Consiliul arhiepiscopesc

(60) L—1

Publicare de licitare
Comitetul parohiei Sibiu suburbiul 

II Lazaret, cu aprobarea P rea  Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc Nr. 6033—939, 
dă în licitaţie publică pentru a treia 
oară în 29 August 1939, ora 12. în ca
pela bisericii, strada Vasile Lupu 44. 
cu oferte închise şi sigilate, zidirea unei 
biserici în Sibiu.

Lucrarea se va face numai din 
roşu, conform devizului. Participanţii 
vor depune odată cu oferta şi o garan
ţie de 5°/0 din valoarea devizului, în 
num erar sau efecte de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

In ofertele prezentate la licitaţie 
se va arăta  de către concurenţi că s'a 
luat cunoştinţă de caetul de sarcini al 
lucrării în chestiune.

Ofertele neînsoţite de garanţia le
gală nu vor fi luate în considerare.

Caetul de sarcini, devizul şi pla
nurile se pot vedea în fiécare zi Ia pre
şedintele comitetului de construcţie în 
Sibiu strada Vasile Lupu 92.

S i b i u ,  10 August 1939.
Preşedinte: Secretar:
O. Dragoş N. V inerean

Tribunalul Sibiu, secţia l-a 
Dos. Nr. P. J. 2991/1937 (13) 1—1

Extract
Tibunalul Sibiu în baza dispoziţiuni- 

Ior art. 93 legea persoanelor juridice şi 
ţinând seama şi de procesul verbal al adu
nării generale din 31 Ianuarie 1939 a ad
mis prin deciziunea Nr. P. J. 2991/1937 din 
5 Mai 1939 în calitate de membru în comitetul 
de conducere al Asociaţiei de turism ,Bră- 
detul“ din Sibiu, pe preotul I. Hânzu din 
comuna Cacova în locul dlui I. Muţiu, iar 
ca secretar pe dl loan Chirtea din Sibiu 
în locul decedatului N. Bembea.

Sibiu,  24 Iulie 1939.
1. T ă n ă s e s c u ,  grefier.

Parohia ortodoxă română din Petreşti-Alba 
" === (59) 1—1

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Petreşti- 

Alba publică licitaţie pe ziua de 27 Aug. 
1939 ora 11 a. m. Ia oficiul parohial orto
dox român, darea în arândă a terenului 
„Zăvoiu“, pe care să se construiască una 
moară, compusă din 2 părechi pietre pen
tru măcinatul porumbului, precum şi una 
păreche pietri şi dublu valţ pentru măci
natul grâului făină integrală, conform pla
nurilor şi devizele aprobate de Prea Ven. 
Consiliu Arhiepiscopesc ortodox român din 
Sibiu. Toate autorizaţiile necesare le po
sedă parohia.

Valoarea lucrării este de 1.742.000 
lei, în schimbul căreia va avea arânda 
morii pe un anumit număr de ani. Moara 
va avea regim ţărănesc. Pe lângă oferte 
se vor depune garanţie de 5°/0.

Antorizaţiile, planurile, devizele, ca
ietele de sarcini se pot vedea zinic Ia ofi
ciul parohial.

In caz că licitaţia I nu va avea re
zultat, se va ţinea a Il-a licitaţie în 10 Sep
temvrie 1939 şi a Ill-a licitaţie în ziua de 
24 Sept. 1939 la aceeaşi oră şi loc.

Cheltuelile de deplasare privesc pe 
concurenţi.

Petreşti-Alba, la 25 Iulie 1939.
Pr. l o a n  C ă r p in iş a n u  lo a n  L u c a

preşedinte. epitrop.

C itiţi, s p r ij in iţ i  ş i  r e s p â n d iţ i  z ia r u l

Telegraful Român
mări puţintel scandalul şi a da o umbră 
de îndreptăţire pentru măsurile cele mai 
sălbatice şi aceea că el ar fi trăit cu ţii- 
toarea fratelui său însuşi, unguroaica Eca- 
terina Tömösvari, care şi după neam nu-i 
putea fi rudă, cum s’a adaus pentru a-1 
apăsa şi mai mult*, (N. Iorga o. c. I, 371).

Şi aceste acuze ridicate asupra vene
rabilului mitropolit Sava Brancovici sunt 
susţinute de confratele dela Craiova.

Visarion a fost primit de satele ro
mâneşti din jurul Dobrei, Orăştiei şi a Să- 
liştei ca un Mântuitor din erezul pierzăţor 
de suflet al legei nemţeşti, (N. Iorga o. c. 
l t —125). »Guvernul se înspăimântă de ur
mările pe care putea să le aibă propa
ganda Iui, şi sârbul, care vorbea însă foarte 
bine româneşte, oprit de-a merge mai de
parte, pieri...“, (N. I. 126).

Cam în acest timp s’a dus Inochentie 
în Roma, unde a destituit şi escomunicat 
pe vicarul Aron şi l-a înlocuit cu protopo
pul Nicolae Balomiri, care vedea în unire 
numai un act politic, din care motiv a tre
buit să fugă în ţara românească, (N. 1.127).

De sigur că românii ţineau mult la 
vlădica Inochentie, deoarece au văzut în 
el nu un iezuit fanatic, ci un dârz luptător 
pentru drepturile poporului. După îndepărta
rea acestui purtător de mari nădejdi, unaţia a 
ajuns iar pe mânile iezuiţilor şi a cozilor 
de topor, deci e foarte explicabil că ne- 
mulţămirea creştea din zi în zi, până ce 
sub »blânda păstorire* a lui Aron a isbuc- 
nit în revolte în întreg Ardealul, Sătenii, 
unde erau forţaţi să jure pe cele 4 puncte, 
treceau în Moldova şi în Ţara românească, 
iar „dacă autoritatea încearcă să se ame
stece, gloatele îndrăzneau să lovească 
pe ceice luau apărarea preotului unit, pus

pe fugă“, (N. Iorga o. c. 128, Dr. A. Bunea: 
P. P. Aron, S. Dragomir o. c. pg. 150).

In scurt timp »aşa zişii întorşi la unire 
îşi făceau cruce cu groază la vederea preo. 
tului unit şi n’ar fi călcat pentru nimic în 
lume în biserica legii sprijinite de cârmuire“ 
(N. I. 129). Chiar noul episcop, P. P. Aron 
a fost nevoit să se refugieze în Sibiu din 
faţa poporului revoltat.

Nu mai are rost să mai continăm cu 
înşirarea atâtor şi atâtor dovezi, deoarece 
— cum am mai spus-o — surdului în zadar 
îi faci muzică. Confratele dela Craiova to
tuşi susţine că unaţia a fost cauza eficientă 
a duşmăniilor, că toţi Românii au fost uniţi 
din convingere religioasă, că »fracţiunea* 
ortodocşilor a crescut graţie agitatorilor şi 
multe alte năzdrăvănii, cari sunt în totală 
contradicţie cu adevărurile istorice şi cu 
realităţile vieţii trăite.

Şi totuşi în faţa acestui cucernic 
„sfânt dela Craiova“ eu sunt falsificatorul, 
pervertitorul de adevăruri istorice, minci
nosul, iar argumentele acestea de mare 
valoare şi Ie închee cu următoarele con- 
statări savante şi de o putere convingă
toare indiscutabilă:

„Ai abuzat prea mult, omonime, de 
pacienţa noastră (ce păcat că nu mai sunt 
inchiziţiile 1) şi ne-ai cauzat durere văzân- 
du-te cum te recomanzi ca om onest şi 
nu te-am aflat aşa“. De sigur certificat de 
onestitate nu voi cere dela iubitul meu 
confrate dela Craiova, dar mă mir că zia
rul Unirea din Blaj nu are de comunicat 
nimic acestui răutăcios colaborator, cel 
puţin în rubrica Telefonului.

Iătă cum mă mai dojeneşte tinerelul 
papistaşit: dupăce îmi trage Ia îndoeală 
sinceritatea cu care am scris cărticica m ea:

.Să-ţi ajute Dumnezeu şi voinţa ta ca 
aşa să purcezi în viitor, căci până acum 
ai făcut tocmai contrarul. Ţi-am dovedit 
până la plictiseală".

Mi se pare că cucernicul meu con
frate e cam iritat şi mă tratează ca şi când 
eu aşi fi ud după urechi şi nu dânsul. Mi 
se mai pare că îi lipsesc şi cei 7 ani de 
acasă, unde în fragedă copilărie să învaţă 
anumite reguli de bunăcuviinţă. Ori cum va 
fi, am impresia şi convingerea că adver
sarul meu e tare enervat şi supărat şi în 
urmare încearcă să-şi descarce nervii asu
pra mea. Eu am mai spus într’un loc că 
ceice să irită şi stropeşte, de regulă nu 
are dreptate, şi i-am mai dat odată sfatul 
ca să-şi descarce nervii prin anumite loca
luri publice, prin cârciumele mahalalelor 
capitalei Olteniei. Ori apoi să mai meargă 
odată la Roma, unde pe lângă puţină carte 
să înveţe şi puţină omenie.

încolo mi-a dovedit totul până Ia plic
tiseală. II rog însă să nu afirme, ci să şi 
dovedească cu oarecare dovezi plauzibile. 
Deci, pe lângă cele afirmate numai, să nu 
se plictisească şi să facă dovada urmă
toarelor afirmaţii:

1. Să ne dovedească cum am fost 
românii salvaţi din ghiarele bulgarilor de 
cătră unguri la îndemnul papilor.

2. Ce rol însemnat au avut episco
piile catolice în principatele române, de le 
atribue cucernicul dela Craiova o aşa mare 
importanţă, câtă vreme dl Iorga, ca şi ca
nonicul Dr. Bunea, le ridiculizează.

3. Mitropolitul Teoctist a fost neaoş 
român, susţine şi dovedeşte dl Iorga şi ep. 
Melhisedec, câtă vreme marele istoriograf 
dela Craiova are părere fără dovezi se
rioase că a fost un bulgar.

4. Mitropoliţii Iorest şi Sava Branco
vici, tot fără dovezi — decât doar cu nişte 
calomnii ordinare — sunt înfăţişaţi ca imo
rali, câtă vreme istoriografi serioşi ca dl 
Iorga, dl Dr. Lupaş, dl S. Dragomir etc. îi 
înfăţişează ca oameni plini de virtuţi.

5. Când s’a făcut unirea, cum s’a fă
cut din convingere, câtă vreme actul de 
unire precizează că legea să rămână pe loc.

6. Dacă toţi românii au primit unirea, 
cum se face că din primele zile ale ei preoţii 
uniţi au fost huiduiţi de popor şi chiar 
Atanasie şi Inochentie Micu au regretat 
nefastul pas şi au voit să-l părăsească.

7. Cum se face de colegul consideră 
de argumente şi astfel de expresii: unirea 
a fost proiectată, sau a fost plănuită aşa 
şi aşa, apoi că nu ea e eficienta duşmă
niilor între români. Ce vreai cu aceste?

8. Pentru care motiv ridică în slavă 
pe P. P. Aron, câtă vreme huleşte pe Vi
sarion, pe Sofronie, pe Molnár, pe Nagy
szegy şi pe alţi ortodocşi fără nici o do
vadă serioasă?

Aşi mai avea unele întrebări, dar 
deocamdată nu le înşir, ca nu cumva să 
plictisesc prea mult pe simţitorul meu co
leg dela Craiova.

Deocamdată mă feresc de atacuri 
personale, cu cari am fost tratat de cătră 
cucernicul meu omonim, dar totuşi îl rog 
să-şi citească fotografia descrisă de cătră 
preotul prof. Dr. Gh. Chia din Craiova în 
Revista Teologică din Sibiu Nr. 2—3 din 
anul acesta, sub semnificativul titlu: Insi
nuările unui iezuit.

Sibiu,  10 Iulie 1939.
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